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1. Einleitung und Allgemeines

Die Erstellung von Angeboten ist mehr als nurKundenstammdaten in den Briefkopf schreiben und
Angebotspositionen mit entsprechenden Preisen auflisten.

Vielmehr sollte auch in diesem Bereich eine moglichst genaue Kalkulation zu den Angebotspositionen
heranziehbar sein. Die so ermittelten kalkulatorischen Herstellkosten sollten die Basis fiir diePreisfindung der
entsprechenden Angebotsposition sein.

Dabei soll niemand darin eingeschrénkt werden einem Kunden besondere Preise einzurdumen (oder dies nicht zu
tun). Daher soll auch allen Nutzern die kalkulierten Herstellkosten nur der Ansatzpunkt fiir diePreisfindung sein.
Es soll schnell gehen diese zu ermitteln. Und sie sollen eine verldfliche Basis fiir die spétere Herstellung im
Auftragsfall sein.

Schnell ist tiberhaupt eines der Schliisselworter bei der Erstellung der Angebote, da es kaum Fille gibt, in denen
der Kunde bereit ist fiir die Erstellung des Angebotes zu zahlen. Vielmehr befindet sich wohl auf fast allen
schriftlichen Anfragen der Schliisselsatz ,,...bitten wir um die Erstellung eines fiir unskostfrei bleibenden
Angebotes...“, bei (fern)miindlichen Anfragen wird die genauso vorausgesetzt.

Da es aber ein Angebot keineswegs mit einem Auftrag gleichzusetzen ist, geht es in diesem Bereich darum die
Erstellung, die Verwaltung und das Nachhalten von Angeboten im laufenden Betrieb sokosteneffizient und
prizise wie nur moglich zu gestalten.

Dafiir gibt es durchaus standardisierte Losungen, die unter dem BegriffCustomerRelationshipManagement angeboten
werden. Fiir Handelshduser, Versandhandel, usw. sind diese Losungen praktikabel und auch sehr verbreitet.

In dem Bereich der Lohnschneid- und Anarbeitungsbetriebe tun sich jedoch in diesem Bereich erhebliche
Liicken auf. Dabei setzten gerade diese Betriebe auch zumeist schon iibergeordnete Planungs- undFertigungs-
Software (Schlagworte PPS, ERP) ein. Leider fehlt das dort zum Einsatz kommendeKnowHow iiber Maschinen,
Materialien und Fertigungzyklen genau im Bereich der Vorkalkulation und Angebotserstellung.

Mithilfe von MaschinenDatenErfassung, BetriebsDatenErfassung, PPS/ERP-Anbindungen und vielem mehr kénnen Sie
nur nachrechnen wieviel die Teile gekostet haben !!!

Kein Kunde wird sich zum Zeitpunkt der Teilelieferungen nochmal mit Thnen in eine Diskussion iiber den im
Angebot genannten Preis einlassen !!!

Mit einer guten Vorkalkulation und einem darauf basierenden Angebotswesen werden Sie in dem Bereich
besser, in dem Sie noch Einfluf} auf den Preis nehmen konnen.

Kommt dann der Auftrag, konnen Sie mit MDE, BDE, usw. im Rahmen derAuftragsabarbeitung eine
Nachkalulation durchfiihren. Kommt der Auftrag nicht, dann sollten Sie so wenig Zeit wie mdglich in das
Angebot investiert haben.
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2. Erstellung eines Angebotes

2.1. Login : Die Anmeldung beim Programm

Jeder Mitarbeiter bearbeitet zumeist seinen eigenen Kundenkreis, hat seine eigenen Angebote ,,am Laufen* und
pflegt die entsprechenden Kontakte.

Durch die Anmeldung erfolgt eine Identifizierung des
Benutzers gegeniiber dem System :

Dadurch wird es dem System mdoglich einen ersten (sofortigen) Blick in die Angebote des Benutzers anzubieten :

Angezeigt werden direkt nach dem Aufruf die auf 5 b - Frumsdar
Wiedervorlage liegenden Angebote. Mustermann GmbH - Anabice arshelbie.
Dabei werden Informationen wie Firma, Ort, Kereurg St ik =
Angebotsbezug, Angebotswert und aktueller Bearbeiter bt Jermcmnae.
angezeigt. EOn

ietee] ]
Durch den Doppelklick mit der Maus und/oder dem ETIET T Tentie Twes — loesbein

El E s Donwesibion | Liwwdon Brereaschedie, Aonden 221 24200 DM Ewnen Mutkavenn

Anklicken des Knopfes [Details] kann sofort in das
entsprechende Angebot hineingeschaut werden.

Mit dem Knopf [Erfassen] kann ein neues Angebot erstellt
werden.

Mit [SchlieBen] wird der Benutzer abgemeldet und das Detais ] e ]
Programm beendet. = R =

Die oberhalb der Liste aufgefiihrten Eingabefelder wieKunden-Kennung, -Name, -Ort, Angebots-EDVNr
konnen zur Suche nach bestimmten Angeboten verwendet werden. So kann zum Beispiel durch die Eingabe
Kunden-Name : *Metall* nach allen Angeboten fiir Kunden gesucht werden, in deren Namen das Wort Metall
vorkommt.

Uber das rechts daneben stehende Feld Status kann der Benutzer sich ,,0ffene®, ,,gewonnene® oder ,,verlorene*
Angebote ansehen. Natiirlich auch wieder unter Bezug auf Angebote fiir bestimmte Kunden.

Uber das Feld Bearbeiter kann er auch die eigene Identitiit wechseln, um z.B. einen Blick auf die Angebote
seines Kollegen fiir den anfragenden Kunden zu werfen. Zumeist ist ja ausgerechnet der Vertriebsmann nicht da,
der zuletzt mit dem Kunden iiber das Angebot gesprochen hat. (Hinweis: manchmal sollte nicht jeder alles tun
und sehen diirfen, daher sollte entsprechend Ihrer Vorgaben hierevt. noch Zugriffsberechtigungen eingefiihrt
werden).
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2.2. Erfassen eines neuen Angebotes

Nach dem Driicken des [Erfassen]-Knopfes kommen Sie sofort in den Erfassungsdialog fiir neue Angebote.
Dieser Dialog ist einfach nur der ,,ganz normale“ Angebotsdialog, nur das dieser bis auf ein paar Vorbelegungen
beziiglich Bearbeiter, Wiedervorlage, T |

aktuelles Angebotsdatum, usw. noch o i iy

unausgeﬁillt ist : [ ek ZLI01
el Besdisin Ewn Murtamann
FZ0e St Diben =
LI whadandage M 10MH 114237

[Py | Eamin|  Cade | Mawge | Aegaied |
[T 0000w 00 000 Dk

T

Da es sich bei der Anfrage durch den Kunden um eine telefonische Anfrage handelt, muB} es jetzt schnell gehen
... ein Druck auf den Knopf [Kunde], und schon kann der Benutzereinfachst die Kundenstammdaten auswéhlen :

Entweder durch Angabe einer Kunden-Kurzkennung (Bild links). Oder durch Angaben (oder Fragmenten) zum
Namen oder Ort (Bild rechts).

Keorarg o] Kennung
LT Hwe ®
¥ ¥
Sutent : Sutent |
EFRGEH vt Harshl [ EASTC Ewtam Cormacion Londn
e B | e B |

Ein Doppelklick auf den ,,richtigen Kunden und schon werden die Daten in den Angebotsdialog tibernommen.
Und es konnen sofort die gewiinschten Positionen nacheinander eingetragen werden.

Dabei muB im Prinzip nur |

die Menge angegeben ERMEH  EwiHonddl EChH. B

werden. Kkt Fobsed Mandd 3 D Z210M
Shram1w .L-lﬂ:rllI:IB- Eawtaita Erembicieruem

Durch einen Tastendruck im PZACEND__ dis Autn, D¥m =
Arrage tul s F11CNEH, EH_ NS Y5 Wisderawlage ZFEILIN 100747

Calculationsfeld kann direkt
die Berechnung der

Fahbikach, 200010005 ST52 T T0ES Ol 455,25 DM
HerStellkOSt,en durch das Rahbbech, A000005 1 203 B 3ok 577,76 [ TE1 09 OM 375544 Ot
Vorkalkulationsmodul (s.a. Erarnzuschait, 12000005 51 B Silck 8,40 Did FSEIOM BNV 3S0OM

Kapitel 3. Vorkalkulation) 0 Sock 0,00 [#d 00I0M 000K
veranlafit werden.

Aus der Margenangabe
ergibt sich sofort der
Angebotsstiickpreis, aus
diesem wiederum
zusammen mit der Menge
der Gesamtpreis dieser Angebotsposition.
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Natiirlich sollte der Benutzer auch Angaben zu der Angebotsposition machen. Dazu zéhlen nun mal die
Zeichnungsreferenz und die Beschreibung der Angebotsposition.

Somit ist die erste Version des Angebotes erstellt und direktdruckbereit. Zumeist wird hier jedochnochmal vom
Vertriebsmitarbeiter Hand angelegt, um ,,schonere Zahlen pro Stiick und pro Position zu erhalten :

Fiir den Kunden (und den s gt K

Yertrlebsmann) ist nuqmal RGN B Erem
einleuchtender, wenn eine Forkakt Aoked Merdel ) Do 221001
Kleinformattafel 92,- DM Sumzs Frchgazin Heasste Enn bumrann
kostet. Der Preis liest sich el e Stmbar C¥lan =
einfach besser. als die Srivge bl e 23003000, EH_DEAE VI Whskvidsgs 36 10001 1017
B
errechneten 91,85 DM. Tam] _or |0 nu
Flohbles:h, 2000 1000x5 ET52 Btk | TOESOM 30375 SOOOCN 73600 DN

. it ind Fhbiech, A0 1000:8 1. 300 Efwck | SFTAROM  2RE1E TEDCO D6 3 7E000 D

Wie zu erkennen ist, dndert Bionnzisachietl, 1200480045 E1 gEGk | E2A00M  3E8TE eoo0Ci B4000 DM

sich mit der Preisdnderung i Shack Op0M  OpFs 00 DM 1,00 D
die Marge. Und nicht der
kalkulatorische Stiickpreis !

Die Kunst besteht darin,
einen kalkulatorischen
Stiickpreis auszurechnen, ouctn | Sehinban
der die bei der Herstellung
entstehenden ,,echten” Produktionskosten moglichst exakt vorwegnimmt. Nur dann ,,stimmt* auch der
Angebotspreis. Und nur dann 146t sich auch die Marge verwirklichen, die laut Angebot erzielt werden soll.

2.3. Details eines existierenden Angebotes

Der Doppelklick auf ein bestimmtes Angebot oder der Druck auf den Knopf [Details] fithren Sie in den im
vorangegangenen Kapitel besprochenen Angebotsdialog. Nur das dieser nicht leer, sondern mit den
entsprechenden Angebotsdaten gefiillt ist : o e e

Mustermann GmblH - etclolen

Das Angebot kann jetzt nachbearbeitet
(nachverhandelt ?) werden.

Eattiey Sn ot =)
Pares Beabsti Erin Wybmenn =
Oder Sie konnen direkt dem Kunden Rede o Wadereal
und Antwort stehen. Auch iiber Angebote L= -
von Kollegen, die gerade nicht greifbar sind. | kel |

IELF-M Ine [t [l
a E esiewn Doawesolion | Lonadon Brereauiohrdie, Aorden, 221 2HE2E1 DM Ersn Mucksvenn

Hinda” (| EASTC Edsten Coraaiion ECHHe, B

Koniskd, ainn Ceraon Doy 22000

Shmmr Hi.'nqﬁ_lnul Bawbeda Erren b idtsrsem

PLZAE Wosd B Londont duts OFen =
dinkage HBwnnnochntis, Fanden, 211000 Wederanisge R0 0220

I Becolchamny [ Memge [Einhnit]  Calc | Marge | Angehol | Proisfegetes] I -

] Rarde, S008500K15 airs ET52 0 Tk JHET DM 1SO00% 122180K 2443p00W  MeE Ertazan Schinban
Sk 0,00 [#4 0o0% 000 Dk 00 Ol -
bk it |
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3. Vorkalkulation

Zitat aus Kapitel 2.2 :

.. Die Kunst besteht darin, einen kalkulatorischen Stiickpreis auszurechnen, der die bei der Herstellung
entstehenden ,,echten Produktionskosten méglichst exakt vorwegnimmt. Nur dann ,,stimmt " auch der
Angebotspreis. Und nur dann ldf3t sich auch die Marge verwirklichen, die laut Angebot erzielt werden soll. ...

Kalkulatorische Stiickpreise sind in der Tat unabhédngig von den Angebotspreisen. Die an den Kunden
weitergereichten Preise entstehen anhand von wesentlich mehr Faktoren, als nur auf der Basis von
Herstellkosten. Hier gibt es EinfluBgroBen wie ,,guter / ,,schlechter / ,,neuer Kunde, Umsatz pro Jahr, andere
laufende Angebote, laufende Reklamationen, personliche Beziehungen und Umgang, undund und ....

Das dndert aber nichts daran , daB3 es diese verflixten Produktionskosten gibt. Diese Kosten werden auch
entstehen, wenn der Auftrag ins Haus kommt. Also stellen diese Kosten auch eine gewisse untere Grenze dar,
die nicht unterschritten werden sollte. Auf diese untere Grenze sollte dann noch die Mindestmarge aufgeschlagen
werden, damit die Firma dem Vertriebsmitarbeiter (und seinem Chef) auch morgen noch Gehalt zahlen kdnnen.

Anmerkung: Die Nichtbeachtung der kalkulatorischen Stiickkosten zzgl. Mindestmarge sollte sehr ,,bewuf3t
angewendet werden und nennt sich im allgemeinen Sprachgebrauch ,,politischer Preis®.

Wer nicht weil, fiir wieviel er etwas herstellen kann, kann auch den Angebotspreis nur erraten.
Die Kostenschitzung fiir die Produktion der anzubietenden Teile muf3 daher schnell undrealititsnah erstellbar

sein. Wir haben daher eine schnelle und sichere Vorkalkulation der Herstellkosten von Schneidteilen entwickelt,
die mithilfe von thermischen Trennverfahren (Laser-, Plasma- und Autogenmaschinen) produziert werden.

Basis ist dabei die Erfassung von Daten iiber die eingesetzten
Materialien, Dicken und Maschinen bzw. Verfahren. Hierbei
sind Angaben iiber die Materialpreise, die Lochstechdauer, die
Geschwindigkeiten (Schneiden, Markieren, Positionieren) und
die dabei zur Anwendung kommenden Beschleunigungen
erforderlich. Weiterhin werden Daten iiber

Busviswnay) Mateds  Proosid TWaHT

Dok dex W ook in i - ﬁ w

warkiohes Besach - TEE

Husispissoukg J1e0

Tedpodewichper]: T

(e e S R B o

Maschinenstundensatz, Nebenkosten pro Lochstechen und pro ok P ddpesclmarelghst iy i ¢ i {12000 00
Meter (Schneiden, Markieren, Positionieren) herangezogen. weskuie Bprgigesvndgtnpn ok B
A I 1 T
Diese Daten liegen den Anwendern von CAD/CAM-Software HM::::::;?;:::‘: J:-:::—
zur Erzeugung fiir CNC-gesteuerte Schneidmaschinen zumeist e
in mehr oder weniger detaillierterer Form vor und kdnnen als Fisyerkeatbon Bt M A on
Startdaten herangezogen werden. Je detallierter Thre e T
Anforderungen sind, desto detaillierter miissen Sie die Daten T T
ergiinzen und pflegen. Die Optimierung dieses et v
Anfangsdatenbestandes bildet die spitere Angebotsgrundlage it L
und damit auch in erheblichen Mal3e Thre Geschaftsgrundlage. T

Die Kalkulation von Angebotspositionen erfolgt in zum Teil sehr unterschiedlicherDetaillierung, entsprechend

der jeweils von Kundenseite zur Verfiigung gestellten Informationen :
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3.1. Schnelleingabe

Liegen Ihnen nur Bauteilskizzen oder Einzelinformationen iiber Anzahl und Abmessungen verschiedener
geometrischer Details des Teiles vor, konnen Sie iiber eine tabellarischeSchelleingabe die Angaben iiber Anzahl

und Typ (Rechteck, Loch, Langloch, etc.) einfach I —.
eingeben. (ar i

[ [T S [T F—

Die Vorkalkulation errechnet daraus eine moglichst
sinnvolle Teilegeometrie, die analog einer DXF-
Datei fiir die Herstellkostenermittlung verwendbar
ist.

o
v
Eacea

3.2. DXF-Datei

Liegen Ihnen geometrische Konstruktionsdaten in Form vonDXF-Dateien vor, konnen diese DXF-Formate
direkt fiir eine Kalkulation verwendet werden

£ B
it , FTL
: TILE otmrm DXF Lo st dar | B vy
| S )
el du 3 —
. i
| Iy |

3.3. eigene Konstruktion (mit Brennschneidmakros)

In einem kleinen, fiir das Brennschneiden optimierten CAD System konnen Sie auf einfache Art
Bauteilgeometrien eingeben und direkt

zur Kalkulation verwenden. e - I e T

Besonders hilfreich ist dabei die
Verwendung von Makros géngiger
Brennteile, bei denen Sie nur die
Parameter angegeben miissen und
schon ist das entsprechende Teile
entstanden.
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3.4. der kalkulatorische Stiickpreis errechnet sich zu .....

Anhand der Datengrundlage (Materialpreis, Maschinenstundensatz, Maschinendynamik in Abhéngigkeit vom
Material und der Materialdicke, ....... ) wird jetzt ein Herstellkostenpreis ermittelt. Dabei werden auch schon
Tafelbelegungen in verschiedenen Abmessungen durchgespielt, damit auch nochrealitidtsndhere Kalkulationen
beziiglich des notwendigen Materialeinsatzes zur Verfiigung stehen.

Die Bauteilzeichnung wurde vom Banteibzechnung Banteilduten

Kund.en schon als DXF-Datenl zur i e R

Verfligung gestellt und enthélt alle Gesusilisege I 10 [rei]

relevanten Konturdetails : Cnanitrmia 0FE D0 [ra)
Fliihet (R hbsokl) 149007 7]

.:{"TI: L_I= = " Flicka (S rmnk o) 1309 ]
Sl . L. Fliste: (Bt 1 23 [

L m M uienadfT ud {Rachiack) 1405 (leg]
q_lll MilenaTed (Aussenkantud) . &0159T kgl

W uienal'Ted {Bosixd) A1 [lg]
e T T BB [m]
M urknrlirgs 11524 [m]
Etkgeieg (et 16 071 [ix]
Eilgure bbb 1 TEE [rm]

Daraus lassen sich jetzt unter Verwendung einer bestimmten Material-, Dicken und Maschinenkombination
direkt die zu erwartenden Produktionskosten pro Stiick errechnen :

kalkulierie Stinckkosten

I aterial T ed (Rechteck): 17622 [EURMGHK] 74 32 [kg] * 2.35 [EURKs]

DM aterial'T eil (Aussenkontiae): 14339 [EURSStE] 8097 [kg] * 2.35 [EURLs]

Dl aterialT edl (Bauted): 13667 [EURSStE] 5811 [kg] * 2.35 [EUR&ke]

Herstellkosten/T eil: 209.51 (17353 [EURSStK] kallulierte Schneid- und Markierkosten] Vorgabewest )

Nebenkosten/Teil == 3404 [EURSSt] {Banteil 12 [min] + Auftraz 30[min] + Tafel ?[min]) * Maschine[ETRMA)

Kosten/Teil (Rechteck): 42067 (384.68) [EURMSK] Mat 176 22[EURStk]+5chneiden 2059 51(173.55)[EURStk ]+ Hebenk 54 34 [ETRStk]

Kosten/Teil (Aussenkontug): 38785 (345.14) [EURSK] Mat 143 33[EURStk]+5chneiden 209 510173 .55 [EURStk ]+ Hebenk 34 84 [ETRStk]

Kosten/T eil (Bauted): 381.13 (345.14) [EURMSHK] Mat 136 87[EURStk]+5chneiden 209 510173 .53 [ETRStk ]+ Hebenk 34 4 [ETRStk]
| | pro Stiick | Auftrag

Tafel [mm x mm] |Sik je Tafel [Material [EURS k] [Nehen [EURiStk] |Gesamt [EURiStk] |Zeit [min] |Zeit [min] |Tafeln [Sik] [Tafeln [lcg] |Tafeln [EUR]
w0x1000 | 0 : | ; | ; [« 1T « 1 =« 1T = T -

|
|
|
|
[ 3000 x 1500
I
|
|

|
BW00x1250 | 1 | etzFim [ oiie || edssrestosm | 11522 [ 20maes | 1sm0 || o3 || snLis
[ 2 | wwsFim | s434 00| w472 183493 | om0 | 100755 || adssds
d00x2000 | 2 || ssexi(Fam) | 6562 [116134¢112535 || 10522 || 189393 | om0 | 3me1a0 | 1sesisz
so00x2000 | 4 | seassFam | o9z [ oasoocssoamy | o047 [ 1mo4s | 450 || 254340 || 1196386
soo0x3000 | 10 [ sesteFam | ase || swooesizam || ose2 12473 | 180 | 152604 || 1076748
00x2500 | 4 | 7000(F3D || 401 [ 102452(988.53) || 10072 || 181293 | 450 | 185456 | 1369613

Im oberen Teil des Bildes sehen die Grunddaten der Kalkulation auf der Basis eines angenommenen
Materialbedarfes (Rechteckfldche, Aussenkonturflache oder Bauteil-Nettoflache).

Im unteren Teil zeigt ein Schachtelversuch auf den verschiedenen Standardformaten, welche Tafelformate
iiberhaupt fiir eine Produktion in Frage kommen. Und in welchen Stiickzahlen wahrscheinlich auf welchen
Formaten produziert werden kann.

Dabei entstehen auf den unterschiedliche Tafelformaten unterschiedliche Ausnutzung des Materials, die als
anfallende Schrottanteile auf den Materialpreis pro Teil mit umgelegt werden. Weiterhin werden aus dem
Grunddatenbestand unterschiedliche Handling/Riistzeiten pro Tafelformat herangezogen und pro Teil als
Nebenkosten aufgeschlagen undund und .....
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4. Ausblick

Die Erstellung und Verwaltung von Angeboten ist ein wesentlicher Aspekt fiir die Rentabilitét eines Schneid-
und Anarbeitungsbetriebes. Realitétsnahe Preisfindung stellt fiir den Vertrieb eine nicht zu unterschitzende Hilfe
dar und schafft auch Sicherheit bei den Verhandlungen mit den Kunden.

Dieser erste Schritt fiihrt in eine Richtung, die auch fiir interne Auswertungen bestens geeignet ist :

Wieviele Auftrige bekommen Sie eigentlich von all den gemachten Angeboten ?

Wieviele Angebote sind zur Zeit noch offen, d.h. noch nicht entschieden ?

Um welchen moglichen Umsatz handelt es sich bei den noch nicht entschiedenen Angeboten ?
Wie verteilt sich der mogliche Umsatz auf diese offenen Angebote ?

usw.

Jetzt das Ganze bitte zur hausinternen Bewertung nochmal spezifisch nach Regionen oder Kunden
aufgeschliisselt ..... und und und.

Genau hier legen Sie den Grundstein fiir spatere Auswertungen iiber Kunden, Regionen, Produkte. Fiir die
Nachkalkulation gewonnener Auftrége, fiir die Analyse warum welche Auftrige verloren gehen, und vieles
mehr.

Wichtig ist es so frith wie moglich mit dem Sammeln von Daten anzufangen. Im Prinzip miissen Sie dazu nicht
so sonderlich viel tun, Sie miissen einfach nur Thre Tatigkeiten, die Sie sowieso durchfithren am Computer unter
Verwendung von Software erledigen. Diese Software sollte fiir Sie die Datensammlung {ibernehmen.

Die Daten nicht zu sammeln, bedeutet Informationen ungenutzt zu lassen. Und nicht vorhandene Informationen
haben noch niemandem weitergeholfen.

Positiv formuliert : Erst die Sammlung von Informationen iiber die vielfdltigen Vorgénge innerhalb eines
Betriebes iiber einen Zeitraum hinweg, ermoglicht das Erkennen und Aufzeigen von Zusammenhéngen.

Engpésse und notwendige Mafinahmen werden deutlich und vor allem darstellbar undargumentierbar. Wider
besseres Wissen wird selten entschieden. Dazu sollte aber auch Wissen vorhanden sein und nicht nur blofe
Vermutung.
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5. Anhang — eine detaillierte Kalkulation
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